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Tema: OCHOBBI XUMHYECKON TEPMOAUHAMUKH
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XUMHYECKasi TEPMOJMHAMMUKA U3YYACT B3AUMHBIC MTEPEXOIbI
Pa3IMYHBIX BUJOB SHEPTUM IIPH XUMHUUYECKHUX IPOIeccax
(pacTBOpPEHUH, UCTTAPECHUN, KPUCTAIUIN3ALUA U JIP.) B BUIE
TEIIOTHI U PAOOTHI.

* % NEPBbLIA 3AKOH TEPMOAWHAMMKH

JHep2usa He ucyeszaem u He 803HUKAEmM U3 HU4Yez0, @ MOAbKO
npespawaemca u3 00Hozo euda 8 dpyz0it 8 cMpozo 3IKBUBA-
AEHMHBLX COOMHOULEHUAX.
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I B us3oauposeanmnoil cucmeme HYMpPeHHAR IHEPZUA NOCMOAHHA,
m. e. AU = 0.

Hookskokook



Ecau x 3axpvimoii cucmeme nodeéecmu menaomy @, mo ama
anepzus pacxodyemcsa Ha YyBenruveHue SHYmMpeHHell 3Hepzuu
cucmemvr AU u na cosepwenue cucmemoit pabomvt npomus
BHEWLHUX Cun OKpYyMcaloweil cpedol: Q@ = AU + A.

Had. KOHEYH. AT = [ - W
Ul U2

B m306apHO-M30TEpMHUYECKHX YCJIOBHAX, B KOTOPBIX QYHKIHO-
HHPYIOT XHBbie OPraHN3Mbl, coBepmaemas pabora A = pAV, Toraa

Q = AU + pAV = (Uyox = Unaw) + (PVxon — PVaaw) = (Ukon + PVkon) —
~ (Ugaa + PViaw)

CyMMy BHYTpPeHHel 2HepraM CHCTeMbl ¥ IpoH3BelleHHMA obbeMa Ha
nasnesue (U + pV) pasmBalor anmaasvnueis (H).

Inmansvnus — mepmoUHAMUYECKAR PYHKYUA, xapaxKmepu-
3YIOWan 3HepzemuwecKoe CoOCmoaHue cucmemovt npu u3o6apHo-
U3OMEPMULECKUX YCNOBURX.

Tennora, nmonydyeHHas cucreMos npu p, T = const, paBHa npu-
PalIeHHIO0 SHTAJNBINH cHCcTeMbl AH':

Q= Hyoq — Hyyy = AH



Koauvecmeo mennomut, Komopoe 6bL0enAemces UL NOZaousa-
emca npu npoéedeHuU XUMUYECKUX peaxyuill 6 u3obapHo-u3o-
MEePMULECKUX YCNOBUAX, XAPAKMEPUIYEMCA U3MEHEeHUEeM IH-

Maabnuu cCucmemsv. U HA3bIBAEMCA IHManvnueu peaxkyuu
AH
P

XuMuuecKe peaknuu ¥ PUIMKO-XMMHYECKHe IIPOLEeCCHl IOA-
pas3zieNAOTCA Ha dK3omepMuvecKue u andomepmuieckue.

JK3omepMmudecKue npoyeccvl CONPo8oNIaomca evi0eneHuem
IHep2uUU U3 CUCTNEMbL 8 OKPYNAIOWYIO Cpedy.

B pesyiasTaTe TAKHX NPOIECCOB SHTAJNBNHS CHCTEeMbl YMeHbINaeTcHd
(Hyoux < Hyau), CNefoBaTENBHO, AJA 3K30TEPMHYECKHUX ITPOIECCOB:

AH = (Hyoq — Hyay) <0 AH 0o < 0

IndomepmuiecKue npoyeccwui CcOonposoNIaomMcea nozaoue-
HUeM dHep2uu cucmemoil u3 oxkpyxcarouseil cpedvt.

B pesyabTaTe 3THX NpPONECCOB 3HTAJBIHUA CHCTEMbl yBeJHYHBaeTCH
(Hyon > Hyay), CHegoBaTeNIbHO, AJSA 3HAOTEPMHUYECKHX IIPOIIECCOB:

AH = (Hyoq = Hygay) > 0 AH yun0 > 0



Cmandapmnwe ycrosus: kKoaruvecmeo sewecmea — 1 MOab;
dasnernue — 760 mm pm. cm. = 101325 Ila;
memnepamypa — 298 K = 25 °C.

15, k% /Moab
CoHa(r) + 2,504(r) = 2C04(r) + HaO(r); AHS = -1256 xJIx/Mons

AH°(BemecTso (arperaTHoe cocroanue)), kI /Moab

Cmandapmuas sumansnus o6pa3oéanus npocmuix éeujecmes
6 ux Haubonee MepMOGUHAMULECKU YCMOULUBOM AZPEZAMHOM
U GQANIOMPONHOM COCMOAHUU NPU CMAHOAGPMHBX YCA0BUAX
npuHUMAemcsa paéHoll HYNO.

Hanpumep, ana kucaopona AH®(0g) = 0, ana rpadbura AH(Crpatur) =
= (. OpHako cTaHAAPTHAA SHTAJNBLINA OOPA30BAHHS O30HA °(‘8‘;) =
= 142,2 xJ1x/Mons, anmasza AH(Cgyuas) = 1,8 K1k /Moas.

Cmandapmnas anmanvnus o6pa3oeanus CRONKHOZO Geuje-
cmea pasHa 3HMAAbNUU peaKyuu noayverus 1 morv 3amozo
gew,ecmea U3 npocmuvlX 6eujecme npu CMaHdapmHbix YCao-
suax.

Hanpumep, crasfaprHas sHTAJABOUA oOpasoBaHMs STAHOJA paBHA
CTAHAAPTHOM SHTAJNBIIMHE M'MIOOTETHYECKON peaKIuu:

2C,pagur + 3Hy(r) + 0,505(r) = CoH5;OH(x)
AH°(C;HzOH) = -277 k]l /Monb



3akoH I ecca

IHmMmanvnus peaxyuu, m. e. mennosoii sgppexm peaxyuu, 3a-
éucum moaAbKO Om npupodvi U COCMOAHUA UCXOOHbLX 8¢-
wecme u KOHEYHbX npodyKmoe u He 3aséucum om nymu, no
KOmopomy npomexaem peaxyus.

3axoH I'ecca MOXXHO DPOMJIIIOCTPHPOBATE CJAEAYIONIe CXeMOoii:

Hcxoaanie semecTsa
(mawansmoe cocrosEue)

POAYKTH peaxnuu
(KomeqrnoOe COCTOAHME)




Nepsoe cnepcreame

IHMANLNUA PEAKYUUL PABHA PDASHOCMU AN2e0pauyecKoil CyYymmbl
anmaanvnuit o6pa3oéanus cex npodyKkmos peaxkyuu u anzed-
pauveckoilL. cymmbl. IHMaAAbNAUL 06PA306AHUA 6CEX UCXOOHbLLX
eewecmae:

AHp, = 3 v; AH(Y)) — 2 v;iAH (X))

2de AH(Y;), AH{(X;) - anmanrvnuu o6pa3osanus npodyKmos peax-
yuu Y,- U ucxodnvix eeuecms X;; Vj U vy — coomeemcmeyloujue cme-

xuomempuueckKue KoapuuyueHmovt 6 YPABHEHUU XUMUYECKOU peak-
yuu.

Hanpumep, paccuuTaeM SHTAJNBIHIO PeaKNMUU IOJYYEHHA ModYe-
BUHBI B OpraHu3Me U3 aMMUaKa ¥ okcuza yruepoxa(lV):

2NH3(1‘) + 002(1‘) = CO(NHg)z(T) + HzO(I‘)
AHj, = [AH°(CO(NHy)y(T) + AH*(H20(r))] - [2AH°(NHg(r)) +
+ AH°(CO3)r))] = (-883 — 242) — (-2 - 46 — 394) = —89 k][ /Moxb



Bropoe cneancreume
IHMANLNUR NPAMOIL PeaAKYuUU YHYUCNEHHO PABHA IHMANLGNUU
obpamnou peakyuu, HO C NPOMUGOTLONONHBIM IHAKOM
AH = -AH

Hanpumep, paccunTaeM CTAHAAPTHYIO JHTAJBOHIO peaknuu ¢oTto-
CHHTe3a I'JIIOKO3bkI, KoTopasa sBjaserca obpaTHo# peakKiue#d ropeHus

TJIIOKO3BI:
dorocruTED

6CO,(r) + 6H00x) == CgH1206(T) + 602(r)
AH gorocunresa ™ ~AH ropemns;  AH ropemns (CgH;206(T)) = —1273 k{x/Mons
AH gorocunresa (CeH1206(T)) = ~(-1278) = +1278 k/Ix/Mons



NOHATHE O CAMONPOU3BOJIbHbIX NPOLUECCAX.
JHTPONMUNA

OngeEM M3 Ba)XHBIX ACIeKTOB TepMOAMHAMHUKH sBasgeTca ¢op-
MYJHUPOBKa YCJIOBHM CAMOIPOHU3BOJLHOCTH NPOTEeKaHHWA JIOOBIX
IIPOIEeCCOB.

Camonpou3eonsnvim, unl CROHMAHHWM, ABAACMCA NpoO-
yecc, Komopbutii cosepuiaemcsa 8 cucmeme 0e3 3ampambvt pa-
6omb. u3éne u Komopwviii ymenvwaem pabomocnocobHoCcmb
cucmembl NOCAE CB80€20 3ABEPULEHUA.

N3MeHeHHe CTAHZAPTHOM SHTPONMM B XHMHYeCKOHM peaKnuu
(AS}) ompejensieTc pasHOCTBIO ajre6paMmyecKMX CYyMM CTaHAApT-
nmx SHTPONMH NPOAYKTOB peakIuu Y; H HCXOAHBIX BemecTB X; C
y9eTOM COOTBETCTBYIOIIMX c'rexnome'rpmxecxnx KoaddHuIueHTOB:

ASp = D V;SKY)) = 2 viSHX)



BTOPOH 3AKOH TEPMOAMWHAMMKM.
SHEPIrnfa rMBBCA

G=H-TS

Imepzunr I'ubbeca asrnemcs o0600weHnoll mepmodunamuyesroll
QyrKYuell COCMOAHUA CUCMEMbL, YLumbleéawell 3HepzemuKy
U HeynopadoueHHOCMb cucmembv. npu u3o0apHO-u3omepmuiec-
KUX YCAOBUAX.

AG = Gyox — Gpay

Usmenersue sHeprum I'm66ca B pesyabTaTe XMMHUUYecKoH peak-
WM OPH CTAHAAPTHHIX YCJOBHAX BBIYHCIAIOT IO YPaBHEHHIO:

AGS = > VAGHY)) - D V,AGAX))

rae AG{(Y;), AGAX;) — cranaaprHsie sHeprun I'm66ca NpoAyKTOB peakuyu
Y; u ucxoAHuIX BewjecTs X;; V; U V; — COOTBETCTBYWOLIHE CTeXHOMeTpuuye-
cKue Koa(dPuuMeHTH B YPaBHEHHH XUMHUYECKON peakIuHu.

Hamenenue asHeprum I'm66ca ans GHMOXHMHUYECKHX IPOMECCOB B
YCJIOBUAX, OTJHYHBIX OT CTAHAAPTHBIX, MOXXHO PACCUHUTATEH HA OC-
HOBe 3KCHepUMEeHTAaJbHBLIX 3HaueHUH AH u AS ansa 3THX Npomeccos

10 YPABHEHHUIO:
AG = AH — TAS



B cucmeme npu nocmosaHHoii. memnepamype u 0aénreHuu ca-
MONPOUIBONLHO MOZYM COBepULAMBbCA MOALKO maKue npoyec-

Cbl, 8 pe3yarbmame Komopwvix sHepzus I'ub0ca ymenHvuiaemcsa,
m. e. AGy oy < AG, gy, uau AG < 0.

AG =0
AG = AH — TAS

T_AH
AS



ITFI’MQZMHAM[[/IICA pT =oonst|

B3auMOCBs3b TEPMOAUHAMHUYECKUX BEITUYUH
H=U+pV
OHTAJILNHA

w

IS

OHeprug [ uooca | Tmncpm-ypa . JHTPONUA
Cucrema caMONPOHU3BONbBHO CTPEMHUTCH K
MHHUMYMY 3HEPrHH H  makcuMyMy 3HTPONHH

AG = AH‘ TAS= G[(QH‘ Gnaq
A

I TepmoanHaMuyeCcKHi KpUTEpHHA CaMONMPOH3BONIBHOCTH
MPOTEKaHHUA npouecca:

AG < 0 - 3K33proHHyeckue (CaMompou3BOJIbHBIE) MPOLUECCH
AG > O- 3HAProHHYECKHE MPOUECCH
AG = Q- xHuMHYECKOEe paBHOBECHE




XUMUYECKOE PABHOBECHUE

KuHeTHYeCKHH KpUTEpHiA: TepMOAWHAMHYECKHH KDHTEPHH:
V="V Aﬁ: 0
e GATB=ADASY L
Gua
— AGP
AG <0 _
§ 2= " AG<( Gon

- =

G o cimm a5 =
Hcxoausie PaBHOBCCHBIH COCTaB CMECH [TpoyKrsl
BELIECTBA HCXOIHbIX BEILIECTB H NPOIYKTOB PCAKUMH  peakiivu

-
2 -0 AFT=0 A%=0




CITACUBO 3A BHUMAHMUE!
BOITPOCDBI?



